



蘇達文印行處  
政府書林處印行

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自  
由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚  
起民衆及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥  
理 在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建  
造國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會  
宣言繼續努力以求貫徹最速至蘇聯國民會議及廢  
除不平等條約尤須於最短期間完成此為至要

## 講 話

各 盡 漢 漢 蒙 蒙 漢 文 字

續

傅 作 義

所以現在帝國主義者想要占這一國或這一民族先消滅這一國與這一民族的文字入手由此可知文字的力量與關係了我中國是亞洲最古之國我蒙族是中國最古之族這古國古族都是從這兩種漢蒙古代文字相襲以至現在的這并不是無因而至現今五大民族合組中奉民國事事都得攜手事事都得互助都得交換這文字是第一件要緊的事須要交換的北平南京關於蒙藏文字頗有相當的組織什麼蒙藏學校啦蒙藏文研究所啦喜且將蒙藏文字造成鉛字列印書籍報章雜誌等項近而說到本省亦立有蒙文傳習所全國上下注重蒙藏文字於此可見這為的是什麼呢簡括說文字關於民族間的情感與歷史文化政治等等無一不由文字內產生上古時代結繩紀事其後以文字代之這民族進化不是由結繩開展的純粹是由文字開展的什麼叫作結繩紀事就是上古時代的人民沒有文字有了事恐怕忘掉用繩結成疙瘩以紀事之經過料想大事必然結個大疙瘩小事也然結個小疙瘩趕到事多了恐怕大小分不清楚這種結繩的辦法等於沒有文字一樣所以上古的民族是渾渾噩噩不識<sup>不</sup>智這都是沒沒有文字的毛病其後有了文字就有史書就有經傳所謂歷史的變遷文化的推進政治的興衰就都在這史書經傳內標識明白了你們大家想這文字的效用何其偉大的民族間的聯絡文字當先書語在機這是定例譬如說本到北廣東的漢人聽漢人講話是一字不懂的可是大江以北的人聽大江以南的人講話也是不懂的就像廣東福建等省的僑說起話來比蒙古話還難懂的可是大江南北民族間的感情却是非常深厚毫無界限可說亦無南北本末焉這是什麼緣故就是因為漢文同讀漢書禮儀習尚人情性來是非常接連的言語縱有不通之處原無

妨得有此印象呢以人人關於蒙藏文是非常注重的習之學之趨之若驚原因就在此點但是文字的交換單獨仰仗一方面成功必然遲緩若想速成還須兩方面同時注重漢人曉得蒙文能佔多數這自然是好現象倒過來說蒙人曉得漢文這便利更大了說起來世界文字很多越學越佔便宜漢人不僅懂得漢文現在各學校都附帶英文其餘法德義與俄日各國文字也有單獨學的以中國人還要學歐美文字難道說五族同化的蒙古人還不懂得漢文那還成開通的民族嗎再說蒙古人再不懂蒙文照更提不起了當這種人羣進化文明大開的世界文字上沒有考究的民族在這天演競爭優勝劣敗的場合還能立足嗎本主席尊膺封疆權閭蒙漢視蒙漢如一家這一家的子弟文字不通當然引為大病故此割効勸諭首以文字當先這並不是普通的講話重理論不重實際這是從實際上觀察出來的故此說出也走實際上最功用的想要使這中華民國強盛立民族融洽沒有別的湧先互相研究蒙漢文字況且是今後體折的新政一天多是一天公文極朱墨電文馳真是有如雪瓦主体當然是漢文了能懂漢文有多便利漢文不懂能知蒙文便是道晚漢文的媒分離後蒙漢合璧的書籍也要漸次出版並聽說中央宣傳部預備編纂漢蒙字典解典這書出世還怕漢蒙文字難於交接嗎願我烏伊兩旗各派多數學校第一研究漢文第二設忘農文遺民族的聯合問題不用提倡不用開會從這文字就可收效何

(三)

要聞

蒙古文

無關政治說

藏代表之聲明

蒙古藏總代表相却仲昆談康藏交兵連結白茹西寺械鬥係宗教上爭執無關政治蒙藏會及查頓已電令  
到上軍事行動又唐旺三等奉命前往調查日內即起行

### 日人組織

#### 內蒙開拓團

##### 圖我內蒙農產教育

據日方機關確實消息有日民清水清七者(年四十七歲)係拓殖大學專門部卒業生在俄東北各地居有念  
餘年之久素以侵略我東北之活動為其快意之工作近受日本內地政實業各界之援助率同拓大卒業生  
十名組成內蒙開拓團其本人則任團長定於本年五月自日本內地出發擬以赤峯為根據地於青島天津  
設分駐所在日本東京則設一分部以日本內地之貨物及海產物交換蒙古特產物之貿易為名而暗中却  
着經營蒙古之農產及牧畜業被等入蒙之途徑則定由津至平再假道張家口而赴蒙古云按日本帝國主  
義者近因受不景氣之影響對於我東北侵略之步驟益形積極明攻暗取力求周密為謀奪延吉一帶之土  
地則要求在帽兒山設領為侵略我蒙古之產業則要求在洮設領凡其一舉一動皆有政治的意味附帶之  
中國人宜注意之也

### 省聞

幾省指委會籌設

大規模之民衆圖書館

訓練部擬具詳細計畫

蒙古文半月刊

館址在牛橋塞北局舊址

綏遠地處邊陲文化落後綜觀全省民衆除少數知識份子外其餘各界大都目不識丁間或有識字者無研究機會故對於社會狀況及各種常識半多茫然此種智識上之飢荒影響於社會進化頗鉅若不設法教濟不但全綏民衆永無自治之能力而社會亦將形成半僵之狀態省指委會有見於此特開會議決擬先在歸綏市籌設大規模民衆圖書館俾便閱覽並飭訓練部擬具詳細計劃從速物色館址當經紀委員守光覓得歸綏市牛橋街塞北關牛馬橋稅局舊址坐落街心交通便利甚屬相宜並商得塞北關溫監督之同意概允借用聞有指委會近以館址業已確定現正派員着手籌備一切想不日即可實現從此綏遠久多一大文化機  
圖各界民衆亦研究學術之機會將來對於綏遠文化前途社會改進洵抱樂觀云

章嘉活佛定明日來張

劉主席已派代表備專車赴大同

本市各機關團體現正籌備歡迎

本省省政府昨接五台來電謂章嘉呼圖克圖已定於本月十一日由台台起身走旱路前赴大同再由大同乘火車來口預於十四日(即明日)可到省府接到此電後即急備專車赴大同歡迎至冰文際處王樹人第四科拉瑪加普代表劉主席乘輿章嘉活佛預備之專車於廿二日下午八時前往大同歡迎云(又訊)章嘉呼圖克圖駐張舞者處亦於昨日接得五台來電該舞事處即派書慶儒李文泰二氏與王拉二丸同來專車赴大同歡迎云(又訊)本省各機關團體以章嘉活佛不日來張正在籌備歡迎並在中山公園內為護活佛設立臨時宿室並聞在張小住三日後即轉車赴平云

公 紹

黑龍江省政 府主席傅  
復錄

為照復事備錄

貴札薩克呈以派委代表依德爾佈魯特來經駐處辦公請鑒查弄兩置辦事處呈報該員業已到差等情令該處知照相應照會

貴札薩克查照此照會

烏拉特前旗札薩克

烏拉特前旗札薩克

為照復事項准

貴副盟長齊淑琳本旗代東色勒固明來經駐處值班請鑒查等因並據兩置辦事處呈報該員業已到差辦公等情除指令外相應照復

查照此照會

烏拉特前旗札薩克

烏拉特前旗札薩克

為照復事項准

貴副盟長答以派委協理台吉色楚多爾濟為烏伊兩盟十三旗聯合辦事處駐班代表局來經接替請鑒查等因到府除令該處知照外相應照復

貴副盟長查照此照會

伊盟副盟長

黨義

三民主義問答

(二)

問：革命黨推翻了滿清政府就算盡了三民主義的該事嗎？答：那裏可以呢！革命党的推翻滿清不過是掃除當時革命的障礙實行了三民主義中民族主義的最狹小的部分至於民族民權民生的問題正多呢。推倒區區滿清政府那裏算盡了三民主義之缺事嗎？我們現在要不要繼續盡力於三民主義答：當然要繼續盡力於三民主義因為三民主義是救國主義現在的中國在國際間民族的地位上是不平等在政治的地位上是不平等在經濟的地位上是不平等我們要改善中國的地位同享平等的幸福我要當然繼續盡力於三民主義以達到救國的目的問：我們國民盡力於三民主義以後究有何種利益答：我們人民盡力於三民主義以後民族可以團結了民權可以擴大了民生可以充裕了這幾種勢力擴大起來便可以使中國強盛便可以救中國的危亡問：三民主義和帝國主義是相反的嗎？答：當然是絕對相反的帝國主義以強權的霸道來侵略人家壓迫人家而三民主義採取自然的結合謀人人自由謀人人平等完全為人類謀福利所以三民主義極端反對帝國主義對與帝國主義作殊死戰以打倒帝國主義問：歐美各國的革命他們所唱的口號是自由平等博愛三民主義中也包含這些意義嗎？答：歐美革命的確為爭得自由平等博愛而戰我們的三民主義實在也含有自由平等博愛的意義譬如民族主義即是自由不過我們中國人以歷史的關係個人的自由似乎不必提倡但是民族的目的正應該提倡呢我們的革命就是為民族爭自由民權主義即是平等不過我們所爭者是政治上的地位平等是真平等不是假平等民主主義即是博愛因為我們的民權是圖萬萬人的幸福為萬萬人謀幸福不就是博愛嗎這樣看來自由平等博愛都包含在三民主義中了。

（後漢書）

劉表之子肅，字子洪，少有氣節，好學，善屬文。嘗與人共射，有人中箭，肅乃取其矢，割肉自食，曰：「子為父死，而子安忍食肉！」

(卷之三)







まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。  
まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。  
まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる。

まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる。まもる。まもる。まもる。まもる。

まもる

丁度此處

の事は、先づ是れを定めねば、何事か

もあらずある。まも

馬の事は、事も

事もあらずある。

是中事也。故其子曰：「吾父之教我，蓋亦以我爲子也。」

卷之三

卷之三



卷之三

卷之三

中  
國  
文  
學  
史  
上  
古  
代  
文  
學  
之  
傳  
承  
與  
變  
遷  
中  
國  
文  
學  
史  
上  
古  
代  
文  
學  
之  
傳  
承  
與  
變  
遷

事。是故其後有子者，必不復有子也。是故其後有子者，必不復有子也。

卷之三

毛氏

卷之三

萬葉集卷之三  
歌四百首



卷之三

此卷之書，其事皆有據，其言皆有本。蓋自古以來，人臣之忠，人君之明，皆足以流芳後世。而漢室之衰，則非一朝一夕之故也。惟願陛下留心於此，以彰善隕惡，使後世之人，無不敬仰焉。

蒙古文書

蒙古文書

蒙古文書

蒙古文書

蒙古文書







卷之三

蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。  
蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。蒙古國之國事。

秀



